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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 9 जैव अणु 
Ǘǀ 1. 
वृहत् अणु Ȗा है? उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
वृहत् अणु (Macromolecules): 
जीव ऊतक (जैसे – यकृत या सʔी आͭद) को Ǐाइȗोरोऐसीͬटक अʪ के साथ पीसकर जो गाढ़ा तरल 
(slurry) Ǘाʄ होता है, उसे कपड़े मƒ रखकर ͯनचोड़ लतेे हƖ। अʪ मƒ घुलनशील ͯन˫ंद (filtrate) मƒ जैव अणु 
(biomolecules) तथा अʪ अͯवलेय अंश मƒ वृहत् अणु (macromolecules) पाए जाते हƖ; 
जैसेपॉलीसैकेराइşस (polysaccharides), Ǘोटीʀ (proteins), ɾूȗीक अʪ (nucleic acids)। वृहत् 
अणु बſलक (polymers) होते हƖ। इनका अणुभार बſत अͰधक (दस हजार डाʶन या अͰधक) होता है। Ͳलͯपşस 
का अणुभार 800 डाʶन से अͰधक नहƋ होता; अतः ये वृहत् अणु नहƋ कहलाते। 

Ǘǀ 2. 
ȫाइकोͲसͭडक, पʂेाइड तथा फॉ˨ोडाइएˣर बɹƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
ȫाइकोͲसͭडक बɹ (Glycosidic Bonds): 
अनेक मोनोसैकेराइड अणु पर˧र ȫाइकोͲसͭडक बɹ से जुड़कर पॉलीसैकेराइşस बनाते हƖ। ȫाइकोͲसͭडक बɹ 
दो समीपवतƊ मोनोसैकेराइड के मɯ बनता है। यह ͮǃया संघनन (condensation) एवं ͯनजƅलीकरण 
(dehydration) के फल˭žप होती है। ȫाइकोͲसͭडक बɹ उ̣मणीय होता है, अथाƅत् जल अपघटन 
(hydrolysis) ɭारा जुड़े अणु पृथक् हो जाते हƖ। 

पʂेाइड बɹ (Peptide Bond): 
Ǘोटीʀ ऐमीनो अʪो के बſलक हƖ। Ǘोटीन अणु मƒ बſत-स ेऐमीनो अʪ पेʂाइड बɹ (peptide bonds) ɭारा 
जुड़े रहते हƖ। एक ऐमीनो अʪ का काबƙͼȚल समूह (-COOH) दूसरे ऐमीनो अʪ के ऐमीनो समूह (-NH2) से 
पʂेाइड बɹ ɭारा जुड़ा रहता है। यह ͮǃया ͯनजƅलीकरण के फल˭žप होती है और जल अणु मुȐ होता हƖ। 

फॉ˨ोडाइएˣर बɹ (Phosphodiester Bonds): 
ɾूȗीक अʪ के ɾूͼȗओटाइşस (nucleotides) फॉ˨ोडाइएˣर बɹƚ (phosphodiester bonds) 
ɭारा एक-दूसरे से संयोͲजत होकर पॉलीɾूͼȗयोटाइड Ǟंृखला बनाते हƖ। फॉ˨ोडाइएˣर बɹ समीपवतƊ दो 
ɾूͼȗयोटाइşस के फॉ˨ेट अणुओं के मɯ बनता है। D.N.A. कƍ दोनƚ पॉलीɾूͼȗयोटाइड ΍ंखलाओं के 
नाइǍोजन Ɵारक हाइǏोजन बɹƚ ɭारा जुड़े होते हƖ। 

Ǘǀ 3. 
Ǘोटीन कƍ तृतीयक संरचना से Ȗा ताɜयƅ है? 
उɚर: 
Ǘोटीन कƍ तृतीयक संरचना (Tertiary Structure of Protein): 
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Ͱचǒ – एक क͸ʽत Ǘोटीन अणु कƍ तृतीयक संरचना। 

पॉलीपेʂाइड Ǟंृखला मƒ ͮǒͯवमीय वलन (three dimensional folding) से बनी सघन गोलाकार आकृͯतयाँ 
Ǘोटीन कƍ तृतीयक संरचना को ǗदͲशƇत करती हƖ। यह संरचना ȫोबुलर Ǘोटीʀ (globular proteins) मƒ पाई 
जाती है। इसमƒ ͮɭतीयक संरचना वाली लहरदार या α – कुɒͲलनी Ǟंृखलाओं का पुन: कुɒलन एवं वलन होता है। 

ये वलन पॉलीपेʂाइड Ǟंृखला मƒ दरू-दूर ͹˥त ऐमीनो अʪƚ के R – समूहƚ (पा˔ƅ ΍ंखलाओं) के बीच मƒ तथा पास-
पास आने और मुड़ने से बनते हƖ इसके फल˭žप ऐमीनो अʪƚ के अǕͫवीय जलͯवरागी (hydrophobic) R – 
समूह Ǘोटीन अणु के अɸर कƍ ओर छुप जाते हƖ तथा जलǁेही (hydrophilic) ऐमीनो (NH2) समूह Ǘोटीन अणु 
कƍ सतह पर आ जाते हƖ। 

Ǘोटीन के सͮǃय भाग भी सतह पर आ जाते हƖ। Ǘोटीन अणु के सͮǃय Ɵेǒƚ को डोमेन (domaiii) कहते हƖ। ͮǒͯवन 
संरचना वाली पॉलीपेʂाइड Ǟंृखला के ऐमीनो अʪƚ के R-समहƚ के मɯ हाइǏोजन बɹ, आयͯनक बɹ, कोवैलɴे 
बɹ (hydrogen, ionic and covalent bonds) आͭद पाए जाते हƖ। ये Ǘोटीन अणु कƍ संरचना को ͹˥रता 
Ǘदान करते हƖ। 

Ǘǀ 4. 
10 ऐसे ŽͰचकर सूơ जैव अणुओं का पता लगाइए जो कम अणुभार वाले होते हƖ व इनकƍ संरचना बनाइए। ऐसे 
उɬोगƚ का पता लगाइए जो इन यौͯगकƚ का ͯनमाƅण ͯवलगन ɭारा करते हƖ? इनको खरीदने वाल ेकौन हƖ? मालूम 
कƍͲजए। 
उɚर: 
सơू जैव अणु (Micro Biological Molecules): 
जीवधाͬरयƚ मƒ पाए जाने वाले सभी काबƅͯनक यौͯगकƚ को जैव अणु कहते हƖ। 

1. काबƙहाइǏेŝस (Carbohydrates); जैसे – ȫूकोस, ǘȎोस, राइबोस, ͭडऑȚीराबोस शकƅ रा, 
माʶोस आͭद। 

2. वसा व तेल (Fat & Oils) – पाͰमͬटक अʪ, ͸ȫसरॉल, Ǎाइ͸ȫसराइड, फॉ˨ोͲलͯपşस, कोलेˣेरॉल 
आͭद। 

3. ऐमीनो अʪ (Amino Acids) – ȫाइसीन, ऐलेनीन, सीरीन आͭद। 
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4. नाइǍोजन Ɵारक (Nitrogenous Base) – ऐडेनीन (adenine), Ȭानीन (guanine), थायमीन 
(thymine), यूरेͲसल (uracil), सायटोसीन (cytosine) आͭद। 

जीव ऊतकƚ मƒ पाये जाने वाले कम अणुभार के काबƅͯनक यौͯगकƚ कƍ संरचनाएँ: 

 
शकƅ रा (काबƙहाइǏेŝस) 

 
ऐमीनो अʪ 

 
Ǎाइ͸ȫसराइड R2, R2 व R3 

 
फॉ˨ोͲलͯपड (लेसीथीन) 
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वसा व तेल (Ͳलͯपşस) 

 
शकƅ रा उɬोग, तेल एवं घी उɬोग, औषͰध उɬोग आͭद इनका ͯनमाƅण करते हƖ। मनु˝ इनका उपयोग अपनी 
शारीͬरक आव˒कताओं कƍ पूͯतƇ  हेतु करता है। 

Ǘǀ 5. 
Ǘोटीन मƒ ǗाथͰमक संरचना होती है, यͭद आपको जानने हेतु ऐसी ͯवͰध दी गई है Ͳजसमƒ Ǘोटीन के दोनƚ ͮकनारƚ पर 
ऐमीनो अʪ है तो Ȗा आप इस सूचना को Ǘोटीन कƍ शुɨता अथवा समांगता (homogeneity) से जोड़ सकते 
हƖ? 
उɚर: 
Ǘोटीʀ कƍ पॉलीपेʂाइड Ǟंृखलाएँ लʦी व रेखाकार होती हƖ। Ǘोटीन कुɒलन एवं वलन ɭारा ͯवͰभƸ Ǘकार कƍ 
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आकृͯत धारण करती है। इʁƒ Ǘोटीʀ के Ǘाकृत सžंपण (native conformation) कहते हƖ। Ǘोटीन के Ǘाकृत 
सžंपण चार ˤर के होते हƖ – ǗाथͰमक, ͮɭतीयक, तृतीयक एवं चतु̟  ˤर। पॉलीपʂेाइड Ǟंृखला मƒ पेʂाइड बɹƚ 
ɭारा जुड़े ऐमीनो अʪƚ के अनǃुम Ǘोटीन कƍ संरचना का ǗाथͰमक ˤर ǗदͲशƇत करते हƖ। Ǘोटीन से ऐमीनो अʪƚ 
का अनुǃम इसके जैͯवक। Ǘकायƅ का ͯनधाƅरण करता है। 

 

 
Ͱचǒ – क͸ʽत Ǘोटीन के अंश कƍ ǗाथͰमक संरचना N व C Ǘोटीन के दो Ͳसरƚ को Ǘकट करता है। ऐमीनो अʪ 
का एकल अƟरीय कूट तथा 3-अƟरीय कूट दशाƅया गया है। 

पॉलीपेʂाइड Ǟंृखला के एक Ͳसर पर Ǘथम ऐमीनो अʪ का खुला ऐमीनो समूह तथा दूसरे Ͳसरे पर अ͵ɶम ऐमीनो 
अʪ का खुला काबƙͼȚल समूह (carboxyl group) होता है। अतः इन Ͳसरƚ को ǃमश: N – छोर तथा C – 
छोर कहते हƖ। इससे Ǘोटीन कƍ शुɨता या समांगता ǗदͲशƇत होती है। 

Ǘǀ 6. 
Ͱचͮकɢाथƅ अͰभकताƅ (therapeutic agents) के žप मƒ Ǘयोग मƒ आने वाले Ǘोटीन का पता लगाइए व सचूीबɨ 
कƍͲजए। Ǘोटीन कƍ अɾ उपयोͯगताओं को बताइए। (जैस-ेसौɸयƅ Ǘसाधन आͭद)। 
उɚर: 
कुछ Ǘोटीʀ ͯवषाȐ (toxic) होते हƖ; जैसे – रोगजनक जीवाणुओं के Ǘोटीʀ, सपƅͯवष का Ǘोटीन, कपास के बीज 
मƒ पाए जाने वाला Ǘोटीन (Gossypiun) रƒडी के बीज का Ǘोटीन (ricin) आͭद। इन Ǘोटीʀ का उपयोग 
औषͰधयƚ के žप मƒ रोगƚ के उपचार हेतु ͮकया जाता है। 
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Ǘोटीʀ के अɾ उपयोग (Other Uses of Proteins): 

1. पोषक Ǘोटीʀ: दधू का केसीन (casein), पƟी के अɒƚ का ऐʿुͰमन (albumin), अनाज; जैसे – गेƀँ 
का ȫूटेͲलन, मȊा का जाइʀ (zeins), मटर का फैͲसओͲलन (phaseolin) Ǘोटीन आͭद पोषक 
Ǘोटीन हƖ। 

2. रेशम कƍट कƍ फाइǙोइन Ǘोटीन सूखकर रेशम धागे का ͯनमाƅण करता है। 
3. कुछ पौधƚ ɭारा ͯनͰमƇत मोनͲेलन (monellin) अɟɶ मीठा होता है। इसका उपयोग मधुमेह रोͯगयƚ के 

Ͳलए कृͮǒम शकƅ रा के žप मƒ ͮकया जाता है। 
4. शीतल जल मƒ रहने वाली मछͲलयƚ मƒ ŽͰधर को जमने. से रोकने के Ͳलए Ǘͯतͭहम Ǘोटीन (antifreeze 

protein) पाया जाता है। इसका उपयोग Ǎाʀजेͯ नक जɶु एवं पादपƚ के Ͳलए ͮकया जा रहा है। 

Ǘǀ 7. 
Ǎाइ͸ȫसराइड के संघटन का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǎाइ͸ȫसराइड (Triglyceride): 
͸ȫसरॉल (glycerol) का एक अणु वसीय अʪƚ (fatty acids) के तीन अणुओ ंसे ͮǃया करके वसा का एक 
अणु बनाता है। ͸ȫसरॉल तथा वसा अʪ अणुओं के बीच सहसंयोजन बɹƚ को एˣर बɹ (ester bonds) 
कहते है। 

͸ȫसरॉल एक ǍाइहाइͭǏक ऐʲोहॉल है Ͳजसकƍ काबƅन ΍ंखला के तीनƚ काबƅन परमाणुओं से एक-एक 
हाइǏॉͼȚल समूह (-OHgroup) जुड़ा होता है। इसी कारण वसा अणु को Ǎाइ͸ȫसराइड (triglyceride) 
कहते हƖ। यह ͮǃया ͯनजƅलीकरण-संघनन सं˓ ेषण (dehydrationcondensationsynthesis) ɭारा होती 
है। Ǎाइ͸ȫसराइड अणु के तीनƚ वसा अʪ समान या असमान हो सकते हƖ। 

 
Ǎाइ͸ȫसराइड (R1, R2 व R3 वसीय अʪ हƖ।) 

Ǘǀ 8. 
Ȗा आप Ǘोटीन कƍ अवधारणा के आधार पर वणƅन कर सकते हƖ ͮक दधू का दही अथवा योगटƅ मƒ पͬरवतƅन ͮकस 
Ǘकार होता है? 
उɚर: 
दूध कƍ ͯवलेय Ǘोटीन केसीनोजन (caseinogen) कƍ अͯवलेय केसीन (casein) मƒ बदलने का कायƅ रेͯनन 
(rennin) एŦजाइम तथा ųǍेʂोकोकस जीवाणु करते हƖ। ये ͮकɗन ɭारा दधू को दही या योगटƅ मƒ बदल देते हƖ; 
Ȗƚͮक केसीनोजन Ǘोटीन अवƟेͯपत हो जाती है। 
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Ǘǀ 9. 
Ȗा आप ˈापाͬरक ƁͰ˗ से उपलʘ परमाणु मॉडल (बॉल व ͵ˣक नमूना) का Ǘयोग करते ſए जैव अणुओं के उन 
Ǘाžपƚ को बना सकते हƖ? 
उɚर: 
बॉल व ͵ˣक नमूना (Ball and Stick Model) के ɭारा जैव अणुओं के Ǘाžपƚ को ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 10. 
ऐमीनो अʪƚ को दबुƅल Ɵार से अनुमापन (titrate) कर, ऐमीनो अʪ मƒ ͯवयोजी ͮǃयाɞक समूहƚ का पता 
लगाने का Ǘयास कƍͲजए। 
उɚर: 
ऐमीनो अʪƚ का दबुƅल Ɵार से अनुमापन करने से काबƙͼȚल समूह (-COOH) तथा ऐमीनो समूह (-NH2) 
पृथक हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 11. 
ऐलैनीन ऐमीनो अʪ कƍ संरचना बताइए। 
उɚर: 
ऐलैनीन एमीनो अʪ एक उदासीन अʪ है Ͳजसका ͯनमाƅण एक एमीनो समूह तथा काबƙͼȚल समूह से होता है। 

 
एमीनो अʪ 

Ǘǀ 12. 
गƚद ͮकससे बने होते हƖ? Ȗा फेͯवकोल इससे ͰभƸ है? 
उɚर: 
गƚद (Gum): 
यह एक ͮɭतीयक उपापचयज (secondary metabolite) है। यह एक काबƙहाइǏेट बſलक, (polymer) है। 
गƚद पौधƚ कƍ का˘ वाͭहकाओं (xylem vessels) से Ǘाʄ होने वाला उɜाद है। यह काबƅͯनक घोलक मƒ 
अघुलनशील होता है। गƚद जल के साथ ͰचपͰचपा घोल (sticky solution) बनाता है। फेͯवकोल (fevicol) 
एक कृͮǒम औɬोͯगक उɜाद है। 

Ǘǀ 13. 
Ǘोटीन, वसा व तेल, ऐमीनो अʪƚ का ͯव˓ेषणाɞक परीƟण बताइए एवं ͮकसी भी फल के रस, लार, पसीना 
तथा मǒू मƒ इनका परीƟण कƍͲजए? 
उɚर: 
Ǘोटीन एवं अमीनो अʪ का परीƟण (Protein and Amino Acid Test): 
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Ǘोटीन के वृहत् अणु (macromolecules) ऐमीनो अʪƚ कƍ लʦी Ǟंृखलाएँ होते हƖ। ऐमीनो अʪ पेʂाइड बɹƚ 
ɭारा जुड़े रहते हƖ। इनका आ͸ɗक भार बſत अͰधक होता है। अɒे कƍ सफेदी, सोयाबीन, दालƚ (मटर, राजमा 
आͭद) मƒ Ǘोटीन (ऐमीनो अʪ) Ǘचुर माǒा मƒ पाई जाती है। अɒे कƍ सफेदी या दालƚ (सेम, चना, मटर, राजमा) 
आͭद को जल के साथ पोरकर पतली लुगदी बना लेते हƖ। इसे जल के साथ उबाल कर छान लेते हƖ। ͯन˭ंद ǔव मƒ 
Ǘोटीन (ऐमीनो अʪ) होती है। 

Ǘयोग 1: 
एक परखनली मƒ 3 Ͱमली Ǘोटीन ͯन˫ंद लेकर, इसमƒ 1 Ͱमली सा̻ नाइͬǍक अʪ (HNO3) Ͱमलाइए। सफेद 
अवƟेप बनता है। परखनली को गमƅ करने पर अवƟेप घुल जाता है तथा ͯवलयन का रंग पीला हो जाता है। अब इसे 
ठɒा करके इसमƒ 10% सोͭडयम हाइǏॉȚाइड (NaOH) ͯवलयन Ͱमलाते हƖ। परखनली मƒ ͯवलयन का रंग पीले 
से नारंगी हो जाता है। 

Ǘयोग 2: 
एक परखनली मƒ Ǘोटीन ͯन˫ंद कƍ 1 Ͱमली माǒा लेकर इसमƒ लगभग 1 Ͱमली Ͱमलन अͰभकमƅक (Millon’s 
Reagent) Ͱमलाने पर हʲे पीले रंग का अवƟेप बनता है। इस अवƟेप मƒ 4-5 बूँदे सोͭडयम नाइǍेट (NaNO3) 
कƍ Ͱमलाकर ͯवलयन को गमƅ करने पर अवƟेप का रंग लाल हो जाता है। 

वसा व तेल का परीƟण (Fat and Oil Test): 
ये जल मƒ अͯवलेय और ईथर, पǍेोल, ȗोरोफामƅ आͭद मƒ घलनशील (ͯवलेय) होती है। साधारण ताए पर जब 
वसाएँ ठोस होती हƖ तो वसा (चबƊ – Fat) और जब ये तरल होती है तो तेल (oil) कहलाती है। पादप वˮाएँ 
असंतʄृ (नाͬरयल का तेल तथा ताड़ का तेल सतंृʄ) तथा जɶु वसाएँ संतʄृ होती हƖ। 

Ǘयोग 1: 
मूंगफली के कȰे दाने लेकर उनको सफेद कागज पर रखकर पीस लीͲजए। अब इस कागज के टुकड़े को Ǘकाश के 
ͮकसी ǟोत कƍ ओर रखकर देͳखए। यह अʽपारदशƊ नजर आता है। इस पर एक बूंद पानी डालकर देͳखए। कागज 
पर पानी का Ǘभाव नहƋ होता। यह Ǘयोग जɶु वसा (देशी घी) के साथ भी ͮकया जा सकता है। 

Ǘयोग 2: 
एक परखनली मƒ 0.5 Ͱमली परीƟण तेल या वसा तथा 0.5 Ͱमली जल (दोनƚ बराबर माǒा मƒ) लेते है। अब इसमƒ 
2-3 बूंदे सडुान – III ͯवलयन कƍ डालकर ͭहलाते हƖ तथा पाँच Ͱमनट तक ऐसे ही रख देते हƖ। परखनली मƒ जल तथा 
तेल कƍ पृथक् पतƚ मƒ, तेल कƍ पतƅ लाल नजर आती है। नोट-फल के रस, लार, पसीना तथा मूǒ मƒ इनका परीƟण 
उपयुƅȐ ͯवͰधयƚ ɭारा ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 14. 
पता लगाइए ͮक जैवमɒल मƒ सभी पादपƚ ɭारा ͮकतने सलेुलोस का ͯनमाƅण होता है? इसकƍ तुलना मनु˝ƚ ɭारा 
उɜाͭदत कागज स ेकरƒ। मानव ɭारा Ǘͯतवषƅ पादप पदाथƛ कƍ ͮकतनी खपत कƍ जाती है? इसमƒ वन˧ͯतयƚ कƍ 
ͮकतनी हाͯन होती है? 
उɚर: 
सेलुलोस (cellulose) पृɤी पर सबसे अͰधक माǒा मƒ पाए जाने वाला काबƙहाइǏेट है। यह जͬटल बſलक होता 
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है। पादपƚ मƒ सेलुलोस कƍ माǒा सवाƅͰधक होती है। यह पादप कोͲशकाओं कƍ कोͲशका Ͱभͯɚ को या͵̷क Ɓढ़ता 
Ǘदान करता है। पौधƚ के का˘ीय भागƚ व कपास तथा रेशेदार पौधƚ मƒ इसकƍ माǒा बſत अͰधक होती है। का˘ मƒ 
लगभग 50% तथा कपास के रेशे मƒ इसकƍ माǒा लगभग 90% होती है। मनु˝ ɭारा सेललुोस का उपयोग ईधन 
तथा इमारती लकड़ी के žप मƒ, तɶुओं के žप मƒ वͦ ͯनमाƅण, कृͮǒम रेशे ͯनमाƅण, कागज ͯनमाƅण मƒ Ǘमुखता से 
ͮकया जाता है। 

नाइǍोसेलुलोस का उपयोग ͯव˨ोटक पदाथƅ के žप मƒ ͮकया जाता है। इसका उपयोग पारदशƊ ʉा͵ˣक सेलुलॉयड 
(celluloid) बनाने के Ͳलए ͮकया जाता है Ͳजससे ͳखलौन,े कंघे आͭद बनाए जाते हƖ। मनु̋  सेलुलोस का सबस े
बड़ा उपभोȐा है। मनु˝ अपनी आव˒कताओं कƍ पूͯतƇ  के Ͳलए वन˧ͯतयƚ को हाͯन पſँचा रहा है। इसके 
फल˭žप Ǘाकृͯतक वन Ɵेǒƚ मƒ ͯनरɶर कमी होतो जा रही है। पाͬरत̷ के Ǘभाͯवत होने के कारण अनेक पादप 
Ǘजाͯतयाँ ͯवलुʄ होती जा रही हƖ। 

Ǘǀ 15. 
एŦजाइम के मह̨पूणƅ गुणƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
एŦजाइʭ कƍ ͯवशेषताएँ (गण) (Characteristics of Enzymes): 
एŦजाइʭ के Ǘमुख गुण ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. एŦजाइʭ कोलॉइडी Ǘोटीʀ होते हƖ। ये जल, नमक के घोल तथा ͸ȫसरीन मƒ ͯवलेय होते हƖ। 
2. एŦजाइʭ का कायƅ-Ɵेǒ अͯत ͯवͲश˗ होता है। सामाɾतया एक एŦजाइम एक Ǘͯतͮǃया को ही उ̪ेͬरत 

करता हƖ। 
3. एŦजाइʭ 25-35°C पर सवाƅͰधक ͮǃयाशील होते हƖ। 60°C से अͰधक ताप पर ये न˗ हो जाते हƖ। 0°C 

ताप पर ये ͯन͵͚य हो जाते हƖ। 
4. इनकƍ कायƅ-Ɵमता अɟͰधक होती है। ये Ǘͯत Ͱमनट लाखƚ अणुओं को उ̪ेͬरत कर सकते हƖ। 
5. एŦजाइʭ कƍ सơू माǒा ही ͮǃया को Ǘेͬरत कर देती हƖ। 
6. एŦजाइʭ कƍ ͮǃयाशीलता pH मान से Ǘभाͯवत होती है। pH मान कƍ अͰधकता या कमी इनकƍ कायƅ-

Ɵमता को Ǘभाͯवत या न˗ कर देती है। 
7. एŦजाइम न˗ नहƋ होते। एŦजाइम ͮǃया के पˍात् जैसे के तैसे बच जाते हƖ। 
8. एŦजाइʭ सहकारक (cofactor) कƍ उप͹˥ͯत मƒ ͮǃयाशील होते हƖ। सहकारक Ǘो˥ैͬटक समूह 

(prosthetic group), सहएŦजाइम (coenzyme) या अकाबƅͯनक आयन (inorganic ions) होते 
हƖ। 

9. एŦजाइम कƍ ͮǃयाएँ Ǘायः ΍ंखलाबɨ होती हƖ। एक एŦजाइम ͮǃया का उɜाद (product) दूसरे एŦजाइम 
के Ͳलए ͮǃयाधार (substrate) का कायƅ करता है। 

10. एŦजाइम सामाɾतया जल-अपघटन (hydrolysis), काबƙͼȚलीकरण (decarboxylation), 
ऑȚीकरण व अवकरण (oxidation and reduction) आͭद रासायͯनक ͮǃयाओ ंको Ǘेͬरत करते हƖ। 


